

Suscripcion en Salamanca.

Un mes 4 rs.—Tres meses 12 rs.—Seis idem 22 rs.

EL

Suscripcion fuera de la capital.

Un mes 5 rs.—Tres meses 15 rs.—Seis idem 28 rs.

CORREO SALMANTINO,

PERIODICO DE CIENCIAS, ARTES, COMERCIO, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

Sale los martes, jueves y sábados de cada semana.

Se suscribe en esta ciudad en casa del Editor, calle de la Bola, n. 3—librería de D. Domingo Blanco, calle de la Rua—y casa de D. Mariano Alegría, portales del Corrillo. Las reclamaciones y comunicados, se dirigirán francos de porte.

Anuncios: 1 cuarto línea los suscritores y 2 los que no son. Com.º 1 rl.

NÚMERO 59.

JUEVES 13 DE NOVIEMBRE DE 1851.

CUATRO Cs.

NOTICIA BIOGRÁFICA

de S. A. R. la Sra. Duquesa de Angulema.

María Teresa Carlota de Francia, hija de Luis XVI y de María Antonieta de Austria, nació en Versalles el 19 de diciembre de 1778. El día de su natalicio fué señalado por un incendio que redujo á cenizas uno de los cuarteles mas frecuentados de París, y este acontecimiento tan siniestro acompañado de las maldiciones del pueblo descarriado ya entonces por la filosofía del siglo 18, hicieron derramar abundantes lágrimas á sus augustos padres.

Cerca de 60 años hacia que su noble é infortunada madre subia al cadalso que el terror habia levantado; ambos anniversarios pueden confundirse en uno, porque la vida de la augusta hija de María Antonieta no ha sido mas que un largo y continuado martirio.

Rara vez el destino de los personajes públicos enternece el corazon y escita la sensibilidad, pues parece que nos conmueven menos esos grandes infortunios que participan de la generalidad de la historia, que las desgracias privadas. Pero cuando se considera la suma inmensa de dolor acumulado sobre aquella noble huérfana, la magnitud y la perseverancia de las desgracias que han hecho de su vida un perpétuo holocausto, no puede uno menos de sentir toda la solemnidad de la compasion y del respeto. Con razon puede uno admirarse con Bossuet, propósito de la hija de Luis XVI de la cantidad de lágrimas que pueden contener los ojos de las Reinas.

María Teresa de Francia tenia 15 años cuando entró en el temple para compartir allí el cautiverio de su padre, de su madre y de su tia viendo caer sucesivamente en derredor suyo las cabezas de todos aquellos que mas amaba. Su padre fué guillotinado el 21 de Enero

de 1793, su madre el 16 de Octubre, su tia Mme. Isabel el 9 de Mayo de 1794, su hermano, asesinado dia por dia espiró en su prision el 8 de Junio de 1795.

La jóven princesa única que quedó de aquel grupo de víctimas no fué puesta en libertad hasta Diciembre de 1795, que fué cangeada con los comisarios que Dumourriet habia entregado á los austriacos.

Pasó la frontera en Mayo de 1798, reuniéndose en Mittaud con su tio que fué despues el rey Luis XVIII, y allí fué donde el 10 de Junio siguiente se casó con su primo el duque de Angulema, hijo primogénito del conde de Artois que fué luego Carlos IX. Durante el imperio ella acompañaba á su augusto tio, le hacia la lectura y aunque las tropas que hostilizaban á la Francia lo hicieron por el interés de su causa, los nombres de Austerlitz, Jena y Wagram, llenaban de orgullo aquellos dos corazones verdaderamente franceses. En fin llegó el dia en que el conde Artois se presentó en París y dijo, que "solo llegaba un francés mas." Las puertas de las Tullerías se abrieron para sus antiguos moradores. El águila imperial habia ido tambien á posarse en Porto-Ferajo. No se veia en toda la Francia sino la bandera blanca y el color verde; se hizo de moda, pues era el color de su A. R. la augusta duquesa de Angulema. Recorrió todos los departamentos meridionales en donde fué recibida con el mas fervoroso entusiasmo. Empero Napoleon volvió á pisar el suelo francés y hallándose entonces la duquesa en Burdeos, tuvo que huir. Toda la poblacion la acompañó enternecida por tanto infortunio. Su A. R. antes de embarcarse rasgó el sombrero blanco que llevaba, y arrojando los pedazos al pueblo, le dijo: »tomad, no tengo mas que daros; conservad estos pedazos como recuerdos." El buque se hizo á la vela para Ingla-

terra en medio de las aclamaciones de la multitud.

Despues del drama de Waterloo volvieron á ocupar la mansion de Luis XIV los individuos de la familia Real, lo que se verificó el 28 de Julio de 1815. Desde entonces María Teresa no tuvo mas objeto que la beneficencia pública. Fundó un sin número de escuelas para niños de ambos sexos, hospitales y un asilo que aun existe dotado de su propio peculio. Fundó la Capilla Expiatoria en el sitio donde fueron depositados los cuerpos de sus padres en el cementerio de la Magdalena. Durante el reinado de Carlos X, mas de cuatro veces por sus sabios consejos, apartó de Francia la revolucion que era eminente, y sino hubiera sido por una desazon de familia que ocurrió en las Tullerías en Julio de 1830 la que la separó del lado del rey, quizás no hubiera sido arrojado de su trono el legítimo sucesor de San Luis, viniendo á condenarla al destierro una nueva revolucion, en el que ha fallecido el 19 de Octubre á las once de la mañana.

Antes de morir quiso ver á todos los fieles servidores que durante su vida le habian dado pruebas de adhesion. Sus últimos pensamientos fueron dedicados á su patria: Querida Francia, esclamaba, ya soy demasiado anciana para poder esperar volverte á ver.... Dios la proteja, y quiera que un dia mi sobrino la vuelva á encaminar hácia su brillante destino. La esperanza desinteresada de una felicidad que nunca probaré, me basta para dejarme morir contenta y tranquila.» Así se esplicaba la nieta de Luis XII, y de Enrique IV. Llamó á algunos de su servidumbre, como Mr. Charles de Sainte Maure, y M. Estanislao de Blacas, M. de Villette, Mad. de Cabannes, M. Charlet. En fin, despues de haber hablado á todos sus amigos con la mayor benevolencia, los condes de Chambord, estaban arrodillados

junto á la cama de la princesa, el conde la dirigió la palabra; en aquel momento su semblante se animó, pareció aquello una resurrección, y mirando al conde con una bondad verdaderamente maternal: «Adios, dijo, quedo anonadada.» Estas fueron sus últimas palabras.

PARTE OFICIAL.

(Gaceta del 8.)

Por el ministerio de Hacienda se resuelve un expediente, instruido en la dirección de Aduanas con motivo de la detención hecha en la aduana de Sevilla, de 108 pares de mangas de muselina de algodón.

Por el ministerio de Gracia y Justicia y negociado de instrucción pública se concede á don Anacleto Rodríguez el título de licenciado en farmacia, á pesar de no tener la edad prevenida en el reglamento de estudios; haciendo extensiva dicha gracia á todos los que tengan detenidos sus títulos por falta de edad.

NOTICIAS ESTRANJERAS.

PORTUGAL.

El partido setembrista ha triunfado completamente en las elecciones de Lisboa y en otros muchos puntos de Portugal. Todo indica que la mayoría que vendrá á las Cortes portuguesas derribará al ministerio Saldanha y modificará la Constitución en un sentido avanzado.

Caza del Oso por el Cloroformo.

Se lee en un periódico de Montalban:

«Hacia cerca de un mes que un enorme oso, por su talla gigantesca, que por sobrenombre le llamaban Goliath, esparcía el terror por las cercanías de Superbaqueres. Los pastores no se atrevían á sacar los rebaños, y los paisanos no se determinaban á pasar por aquellos parajes.

El miércoles 17 de setiembre se reunieron un gran número de cazadores, y resolvieron librar el país de tan peligroso huésped.

Salieron á las siete de la mañana acompañados de dos guías, provistos de todos los pertrechos necesarios en semejantes casos. Hacia las diez y media llegaron á Superbaqueres, y fué fácil á los guías, ayudados de un pastor, conocer el paraje donde se retiraba el oso durante la noche.

Después de media hora de espera, silencioso y con la mayor calma, se vió aparecer el terrible animal. Al momento se oyó una descarga; pero sea la preocupación ó la suerte, ningún tiro tocó al oso. Arrojárse entonces el oso con rapidez sobre uno de los perros que le ladraban, le despedazó las entrañas, y creyendo haberse deshecho de uno de sus enemigos, se retiró desdeñosamente á su cueva.

Entonces los cazadores renunciaron por el momento á la captura de tan feroz animal, y se retiraron á Luchon.

La misma noche á las nueve se reunió una escogida sociedad en la fonda del Parque, Mlle. Anais Ganfé daba un concierto musical. En el intermedio se hizo la conversación general y se habló de la caza de Goliath. Cada

uno hablaba de la imposibilidad de cazar al oso, y todos concluían en que fracasaría la expedición.

En este estado se levantó el doctor Pegot, uno de los más espirituales Esculapios de la cadena pirenaica, y gritó con calor:

«Señores, los que deseen acompañarme, mañana iremos á buscar de nuevo á Goliath, y muerto ó vivo lo traeremos á Luchon. Además de lo que hoy llevabais, traeréis vuestras capas, algunas mantas y sobre todo, gruesas y largas barras de hierro. Saliremos á las siete lo más tarde. El punto de reunión será en la fonda de Londres.

«Hasta mañana, señores, y tened esperanzas, como yo las tengo, que el éxito coronará nuestros esfuerzos.

En efecto, nos reunimos el día siguiente y salimos á las siete y cuarto. A las diez y media llegamos á las alturas de Superbaqueres.

Durante la noche cayó una abundante nevada y no se veía ninguna pisada, lo que nos hizo creer que Goliath aun se hallaba en su cueva.

Esto era precisamente lo que quería el doctor Pegot. «Señores, dijo, acercaos insensiblemente á la cueva y preparad las armas... y dejadme hacer á mí!»

Vosotros, dijo á los guías, tomad las barras de hierro y cerrad la entrada de la cueva.

Entretanto, señores, vereis cloroformizar á Goliath y nos lo llevaremos dormido á Luchon.

Después de haber colocado las capas y mantas sobre las barras de hierro, de manera que interceptasen completamente el aire exterior, el doctor introdujo por una pequeña abertura una bomba de presión, en medio de la cual inyectó la sustancia etérea. En el momento que empezó á funcionar el instrumento, y que el operador se convenció de la eficacia de la obra, quitó las mantas, gritó. Y se vió al oso inmóvil y profundamente dormido. ¡Oh prodigio de la ciencia!

Entretanto, tomamos nuestras precauciones teniendo los fusiles preparados.

En efecto, después de haber comido para reparar nuestras fuerzas debilitadas por el cansancio, colocamos el oso sobre unas anagarrillas y regresamos á Luchon, teniendo la precaución de llevar constantemente el frasco del cloroformo pegado á las narices del animal.

A las nueve llegamos á Luchon, en donde los habitantes habían iluminado las casas. La comitiva se dirigió á la casa de la villa con Goliath dormido, y fué colocado en una jaula contigua á la de una joven osa que cogieron unos días antes.

Hoy día son muchos los curiosos que rodean la jaula de Goliath, que debe maldecir sin cesar al doctor Pegot y al cloroformo, mientras que la ciencia ha dado un paso adelante con este feliz descubrimiento.

NOTICIAS DEL REINO.

Almería 2 de noviembre.

Antes de ayer concluyeron los ejercicios de oposición á la canongía lectoral. Los tres opositores de la segunda trunca han sido los que han estado más

felices, y de estos, si se atiende á las distinguidas dotes oratorias que adornan al señor doctor don Juan Garcia Guerra, canónigo de la colegiata de Osuna, ha sido este señor el que ha sobresalido. No se sabe cuando hará la votación este Ilmo. cabildo ni menos en quién se fijarán: el buen concepto que tienen todos los señores en esta población, hace esperar, no sin fundamento, que la presentación recaerá en el más digno.

Baza 31 de octubre:

«Ayer ha ocurrido un suceso lamentable que ha llenado de amargura á una familia numerosa, y de consternación al país. Un hortelano que vivía única y exclusivamente de su trabajo personal, manteniendo con él á su numerosa familia, compuesta de su mujer, impedida, y de siete ú ocho hijos en su mayor parte hembras, fué despedido del huerto que cultivaba en arrendamiento por haber ofrecido otro colono mayor cantidad al dueño de él. El infeliz así desahuciado y sin tener donde albergar su crecida familia, acudió á un vecino que tenía una casilla pública, pidiéndosela para irse á ella; pero momentos antes la había dado á otro, que la solicitó, y este pobre hombre encontró también cerrada la única puerta que en medio de su desgracia creyó hallar abierta para consuelo de su familia. En tan lamentable estado, debió concebir el proyecto de suicidarse con un género de muerte que pusiera un fin breve á sus desgracias, y acto continuo se arrojó á la caldera del salitre que hacia tres días que estaba hirviendo y saturado ya todo el contenido de ella; así puso fin á su existencia este ser tan desventurado.»

En el Barcelonés leemos lo siguiente:

Ayer sobre las cinco de la tarde las personas que se hallaban en los paseos observaron un curioso fenómeno celeste cuya explicación nos es completamente desconocida. La atmósfera estaba limpia y serena cuando apareció sobre la ciudad en la parte de tierra, una delgadísima cinta de un color de perla muy subido, que aparentaba tener algunas varas de extensión y que tenía la forma de una culebra. Durante algunos instantes fué dilatando y ensanchando sus dimensiones y cambiando el referido color de perla en azul claro, y desvaneciéndose después dividida en varios trozos.

Olot 1.º de noviembre.

Á las primeras horas de la noche de anteayer, cuatro ó seis hombres enmascarados y armados de largos cuchillos se presentaron en una casa de campo del distrito de Juanetas, distante una legua de esta villa. Afortunadamente la criada que fué á abrir la puerta, pudo cerrarla á tiempo cuando conoció de qué se trataba, y empezó á dar voces que puso

en alarma á los de la casa. Disparáronse algunos tiros desde las ventanas, á los que respondieron luego otros y otros de las casas inmediatas. Los bandidos huyeron y en pocas horas armóse un especie de somaten de los pueblos limítrofes que recorrió todo el rádio del espresado distrito, sin descubrir el menor rastro —Bien conocerían el país cuando han logrado evadir tan activa y simultánea persecucion; pero á la par han puesto tambien en guardia á estos campesinos que ávidos de sosiego darán buena cuenta de aquellos foragidos, si por un exceso de temeridad osasen poner otra vez sus inmundas plantas en esta pacífica comarca —El tiempo sigue bueno, si bien algo mas fresco.

Segun escriben de Málaga, el dia 25 del pasado, de resultas de una confidencia, el alcalde de Benahavis, acompañado de algunos vecinos y guardias civiles, pasó al punto de los Algarrobales, rodeando una cueva en la que estaba oculto un bandido de la partida de Zamarrilla, llamado el Valenciano. Los guardias civiles, despues de haberles disparado el bandido un tiro, le hicieron á su vez fuego, y penetrando en la cueva lo hallaron muerto. Se le encontraron algunas armas y otros efectos.

Pau 3 de noviembre.

Un soldado español llamado Joaquin Martinez, que habia desertado hace poco tiempo, robando á su coronel una suma importante, hallándose en Pamplona, ha sido preso en Larran en el momento que

pasaba la Frontera en compañía de un tabernero de Pamplona.

Martinez llevaba 6280 francos en monedas de oro españolas, y dijo que las habia ganado en el juego. Conducido con su cómplice al prefecto del departamento, se identificó su persona y la del otro á pesar de los falsos pasaportes de que iban provistos; al momento fueron conducidos á la cárcel de Pau.

NOTICIAS VARIAS.

El gobierno ha nombrado senadores al general Urbistondo y al obispo de Manila. Con estos son cincuenta y tres los senadores últimamente nombrados.

—Ha sido nombrado segundo cabo de la capitania general de Castilla la Vieja el señor mariscal de campo don Francisco Javier de Paredes.

—En cuanto SS. AA. RR. los señores duques de Montpensier recibieron la noticia de la muerte de su augusta tia la señora duquesa de Angulema, dispusieron vestirse de luto. Al mismo tiempo dieron las órdenes convenientes para que en la capilla del palacio de San Telmo se celebrase el dia 4 un funeral por el alma de aquella princesa.

SS AA RR. pensaban ponerse en camino el 12 para ir á la córte con el objeto de asistir al alumbramiento de su augusta hermana la reina Isabel.

—Química Orgánica.—Por la Direccion de instruccion pública se hace saber, que con el objeto de fomentar y difundir en España el conocimiento de la química

orgánica, pase á estudiarla en país extranjero en calidad de pensionado y con la dotacion de 46,000 rs. anuales, quien reuna los conocimientos indispensables; para lo cual se abre en la universidad de la córte un concurso de oposicion.

—Dice la España:

Ha llegado á esta córte el Excmo. é Illmo. Sr. don Miguel García Cuesta, arzobispo de Santiago.

—Leemos en el Precursor:

Mucho ojo.—Circulan de poco tiempo á esta parte en Madrid bastantes monedas falsas de cien reales, que solo se distinguen algo de las verdaderas en el peso, pues el color del oro es bueno á la vista y los sellos están perfectamente imitados.

—Adelantos.—Con este epígrafe inserta nuestro apreciable cólega *El Clamor Público*, la siguiente composicion:

Señores, me desespero.

La paciencia se me acaba cuando pienso en ciertas cosas, que dan que hacer á mis canas.

Desde el terrible año de ocho que se vió invadida España por hombres, ó por ideas, que reformistas se llaman; juro por mi peluquin que anda aqui tal zalagarda, que nadie nos entendemos por mas que se escribe y charla.

Todo el mundo se pronuncia contra los diques y trabas que limitan sus deseos alegando ciertas causas.

El que pretendiente es hoy, jefe ó ministro mañana, á arreglar se mete el mundo

—12—

naturalmente atrevido y animoso.

Maria, despues de la muerte de su esposo, se vió obligada á vender las herramientas de leñador y otras cosas que no eran de primera necesidad, de suerte que no les quedó en la choza otros muebles que, la cama de Esteban y la suya, una mala mesa, y dos asientos de palo: el solo adorno de esta pobre habitacion era un crucifijo de ébano, una pila de agua bendita con un ramo por cima tambien bendecido, y una grande imágen de la Santísima Virgen: delante de esta imágen rogaba la buena mujer por su marido, cuya alma estaba en el cielo, y por su querido hijo para quien solo vivia en la tierra.

Esta imágen era tan grande, estaba tan bien hecha, y sobre todo tan bien colorida, que parecia que sus ojos ciertamente miraban, que su boca iba á hablar, y que se iba á descolgar y á seguirs.

Sin embargo, el niño Esteban no tenia miedo de ella, porque ya he dicho, que era muy animoso, pero la miraba con respeto y no se atrevia á cometer una falta en presencia suya.

Cuando María iba al bosque ó á la ciudad, tomaba á su hijo por la mano y le llevaba delante de la imágen.—Mira, hijo mio, te decia, ¿ves esta santa imágen, que juiciosa es y

—9—

mas y descanses, mira... ya te se están cerrando los ojos. Duerme, hijo mio, sé juicioso, juicioso como un Santo; repitió la amante nodriza dando á su hijo el beso del deseo de buena noche.

—Juicioso como un Santo! ¿por qué dicen siempre juicioso como un Santo? Preguntó Alfonso.

—Mañana te lo explicaré.

—Mañana?... es aguardar mucho, dijo Alfonso, haciendo un jesto que hizo sonreír á su nodriza.

—Pues es preciso que aguardes hasta mañana, repitió Magdalena: voy á llevarme la luz y á dejarte solo. Duerme bien: es lo mejor que debes hacer; mañana á la noche te contaré una historia titulada, *juicioso como un Santo*. Este será el primero de mis cuentos azules.

CAPITULO II.

Juicioso como un Santo.

En efecto, al dia siguiente despues de haber acostado Magdalena á Alfonsito, se sentó al lado de su cama y le dijo:—Yo te he pro-

aunque no arregle su casa.

Los mocitos de quince años que en el *quis vel qui* se atascan con el cogote muy tieso de *independencia* nos hablan, porque tiran la pistola y tienen por cualquier Paca, Gertrudis, Pepa ó Elisa un duelo á florete ó espada. Juran mas que un carretero que las mulas se le cansan, y osados desacreditan á solteras y casadas.

Las niñas se ocupan mucho en estudiar matemáticas, en especial aritmética, porque de prosáico tratan: *contigo pan y cebolla*, pues en estas circunstancias es de rigor tener coche, abono en el teatro, casa con jardín, y cada año emprender una viajata á Bruselas, ó Berlin.

A los maridos se escapan sus mujeres; en lo cual no sé si pierden ó ganan.

Mas lo que me da cuidado es que mi modesta Blasa, por seguir los adelantos, que tanto algunas ensalzan, ataca mis privilegios aun con los trages que gasta.

Ya usa *cuellos, pantalones, botas, sombreros, corbatas, capotas, camisolines, chalecos, gabanes capa*; y temo que el mejor día decida abolir las sayas, y se vista con mi frac mi levita, gorro y bata, despachando mis negocios mientras yo zurza una sábana.

Dios nos tenga de su mano,

porque segun esto marcha, al *bello sexo*, señores, le vamos á ver con barbas perorando en la tribuna sobre cuestiones de faldas, ó armado de punta en blanco ir á sangrientas batallas... En tanto que el *sexo feo* coqueton pinta su cara, tiñe el bigote, y se ajusta su talle con corsé ó faja...

EL BARON DE ILLESCAS.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santos del día.

San Eugenio III, arzobispo de Toledo, mártir, San Estanislao de Koska y San Homobono.

Críose san Eugenio en Toledo sirviendo á la Iglesia desde niño y haciéndose luego un fiel ministro. Retiróse de la corte é hizo vida monacal dedicándose al culto de los santos mártires. Fué llevado á Toledo y elegido arzobispo para suceder á Eugenio II que falleció por los años 446. Docto cuanto cabia en aquellos tiempos, y lleno de virtud, hizo varias reformas y escribió diferentes obras llenas de doctrina y erudicion.

Asistió á los Concilios Toledanos VII, VIII, IX, éste le presidió, y al X. Vivió en el pontificado mas de once años; falleció el día 13 de noviembre de 657. Fué sepultado en la iglesia de santa Leocadia.

SANTOS DE MAÑANA.

San Serapio mártir, y san Lorenzo obispo.

EFEMÉRIDES.

Noviembre.

Día 13.—Nacimiento del Infante don Alonso, hijo de don Juan II, rey de Castilla, en la villa de Tordesillas; en 1453.

Día 14.—Advenimiento de la casa de Borbon al trono de España, y proclamacion de Felipe V en la corte de Versailles; 1700.

Quien quisiere comprar una CASA sita en el casco de la villa de Ledesma, y plaza de San Martin, y una CORTINA al camino de los Cardos, pasará á tratar, en esta Villa, con D. Matias Inestal, y en Salamanca con Eugenio Calon, calle del Azafrañal, número 9.

TAMBIEN SE VENDE UNA TIENDA

en el Mercado de esta villa.—Igualmente se entenderán las personas que gusten comprarla con los sugelos mencionados anteriormente.

VENTA DE UNA CASA Y UNA CORTINA.

EDITOR, Pedro Hourcade.

SALAMANCA.

Imprenta de Moran, calle de la Rua, núm. 45.

—10—

metido, hijo mio, empezar mis *Cuentos azules* por el que nos explica el origen de la expresion *juicioso como un Santo*.

Voy á cumplirte mi promesa; escucha con atencion.

—Oh! si, respondió Alfonso, ya te escucho.

La buena Magdalena tomó la rueca y el huso; porque era una mujer laboriosa, y sabia que bien se puede trabajar hablando al mismo tiempo, y refirió á su hijo la historia siguiente, interrumpiéndose algunas veces para humedecer el cáñamo con la saliba, y para anudar las puntas del hilo que por acaso se rompía.

—Hace ya muchos años, cuando mi madre aun era pequeña, que vivía en este pueblo una mujer con un niño que se llamaba Esteban, y que era de tu edad poco mas ó menos. La buena mujer era pobre, sumamente pobre, sobre todo, despues que Dios le llevó á su marido, con cuyo trabajo apenas podian vivir. Mas como María, este era el nombre de la buena mujer, queria con tanta ternura y en extremo á su hijo Esteban, ella se componia de manera, que hasta entonces de nada habia carecido el niño.

María habitaba en los confines de un bosque: su principal ocupacion consistia en reco-

—11—

jer ramas de álamo, de las que hacia escobas que iba á vender á la ciudad. A su vuelta del mercado, siempre encontraba un medio de traer alguna golosina á Esteban para que no fuera el pan su único alimento, como le sucedia las mas veces á su pobre madre, que para hacer estas ligeras comidas, tenia cuidado de ocultarse de Esteban que no hubiera encontrado ningun placer en comer las cosas que ella le traía, si hubiese sabido que gastaba todo el dinero en ellas y que no guardaba nada para sí misma.

La choza que habitaban, estaba contra una roca en la que el padre de Esteban habia hecho una grande escabacion, para guardar sus herramientas de leñador, y otros objetos que hubieran ocupado mucho en el solo cuarto de que se componía la choza. A esta especie de quinta se retiraba Esteban cuando hacia mucho calor, porque estaba fresca en todo tiempo. A pesar de que la entrada era tan pequeña que tenia que ponerse á gatas, y á pesar tambien de estar tan oscura como si fuera de noche, Esteban se hallaba allí muy contento; porque bien lejos de ser uno de esos niños perezosos y que no osan moverse un paso, y que empiezan á dar gritos así que se encuentran en la oscuridad, él era por el contrario